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Drobne zpravy.

Piispévek k theoril cocek.

(Podéva G. Blazek.)

Nésledujici fadky maji za Gcel elementdrni FeSeni otdzky,
jakého tvaru musi byti plocha délici dvé astiedi takovym spfi-
sobem, Ze z bodu A4 *) prvniho tusttedi vychazejici jednobarevné
svétlo opét se soustiedi v bodu B tstiedi druhého.

Ponévadz svétlo z bodu A spisobem viny se $if, musi B
stati se bodem interferenénim, t. j. z bodu 4 soucasné vycha-
zejicf paprsky soucasné dojdou do bodu B. Siii-li se svétlo

rychlosti 1 v ustiedi prvnfm, rychlosti :; v druhém, je-li dale

M bodem hledané plochy, MA —u, MDB =wv, pak dospéje pa-
prsek z A do M v dobé w, z M do B v dobé nv, z A do I
tedy v dob& u—-mv, jez md byti dle predeslého pro viecky pa-
prsky stejnou; jest tedy

U= nw=a 1)
rovnicf hledané plochy, vyjddienou v bipoldrnich soutadnicich
s ohledem na 4 a B co poly.

Plocha jest tvarem toénym, piimka AB jeji osou. Aby-
chom ji bliZze poznali, staci sfgnoveni priseku s rovinou skrze
AB polozenou; vzorec (1) poddvd ziroven rovnici toho priseku.

Ustanoveni polohy teény ze vzorce (1) dle znimych pra-
videl **) vede bezprosttedné k zdkontim lomu svétla.

Vyjadiren v soufadnicich pravodhelnych jevi se nds§ prifez
veobecné jako kiivka stupné étvrtého.

Pro n =1 vyskytne se ndm elliptické zrcadlo, jehoZ ohni-
sky jsou 4 a B. Zajimavy jest piipad ten, v némz z bodu A4

*) Jednoduchy vykres sem patiici necht si étendf laskavé sdm nakresli.
*¥) Viz: Strouhal, ,,0 soufadnicich bipolarnich“. Druhé zpréva jednoty
¢eskych mathematikii p. 4.
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proudici paprsky v druhém tstfedi v smérech rovnobéZnjch se
§ifiti maji. Z bodu 4 vychdzejici vina kulovd musi se v dru-
hém usttedi zméniti ve vlnu rovinnou, aby bod interferendnf lezel
ve vzdalenosti nekoneéné velké.

Je-li Az smérem rovinné vlny, O bodem, v némz paprsek
Az s délici plochou se setkd, M libovolnym bodem plochy, pak
se vlna v okamZiku, v némZz do bodu M dospéla, v druhém
tstfedi aZz k roviné skrze M kolmo na Az poloZené roziffila.
Je-li tato rovina od O vzdalena o délku 2, dile 40 =¢, pak
jest patrné

U = ¢4 nz. @

Vyvolfme-li soufadnice pravodhelné a stanovime-li Az za

osu z, O za bod zaditeény, pak d4 rovnice (2)
y*=2¢(n—1)z + (n*—1) 2*

co analyticky vyraz kiivky, kterdZz otoCena byvsi kolem osy z
spiisobuje Zddanou plochu. Kiivka tato jest pro n>>1 hyper-
bolow, pro n<<1 ellipsou, pro n=—1 parabolou; v kaidém
ptipadé jest A ohniskem, O vrcholem kiivky.

Jak se samo rozumi, daji se Gvahy tyto podobné na vice
ustiedf rozsifiti.

Dvé 'pouéky o kuZelosetkach,

(Podavé dr. E. Weyr.)

1. Rovnice kuzelosecky prochézejici poldtkem soufadnic
pravouhlych, jest, jak znimo,

Az?*+2Bxy 4 Cy*+ 2Dz + 2By =0; (1)
priiseky s osou z obdrzime, poloZime-li y=0; budef tu
Ax*+4-2Dz=0,

kterazto rovnice bude miti pro D=0 dva nulle se rovnajfcf a
tudf# stejné kofeny; rovnice (1) proméni se za touto pod-
minkou v '

Az*+2Bxy -+ Cy*+2Ey =0, @
coZ ném znaéf kuZelosetku prochdzejic{ bodem pocdteénim, jejiZ
normélou v tomto bodu jest osa ¥.

Polozfme-li po¢itkem soufadnic libovolnou ptmku
y—oaz, (3)
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protne kuzelosetku (2) v bodu, jehoZ soutadnice jsou patrné

7 — 2Eo (4)
1= """ 4A4-2Ba+ Ca?®’
—_ 2B
N =" AL 9BatCa®’
a zavedeme-li do téchto vzorce ~% misto e, obdrZzime
_ 2Fo .
= da®—9Ba 10" ®)
2B
=T 4a* 3Bat-C
co souiadnice priiseku kuZelosecky (2) s pifmkou
= 1

stojici kolmo na p¥imce (3).
Rovnice piimky, spojujici body (2, y,), (2, ¥,) Jjest pak
e — DY
A "7 yl— x1_9;2 (§ xl)!
z niZ obdriime pro préisek s osou y, polozime-li § = o, ihned
Yo % — Y1 %y

- T
aneb pouZijeme-li rovnic (3) a (6),

1 e®41

K T

A

pomoci vzorch (4) a (5) snadno se vSak sestroji
11 _(A+0@+1

z, @ 2Fo g

coz dosazeno byvsi do vzorce predeslého, ¢ini
2F "
n=— A+C ’ (‘)

z &ehoZz patrno, Ze velitina % jest od « neodvisld. Na zdkladé
tomto mozZnd tedy vysloviti poucku tuto:

Otdci-li se pravy ihel kolem svého na jisté kudelosecee
lezictho wvrchole, protinaji ji ramena jeho v dvé boddi, jichZ spo-
Jujici primka prochdzi pevnym bodem normdly sestrojemé ke
kuselosedce ve vrcholi tohoto pravého whlu.

2. Jak jsme shledali, protind piimka (3) kuzelosetku (2)
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v bodé, jehoZ soufadnice jsou ustanoveny vzorci (4); pfimka,
jenz s osami po druhé strané tytéz uhly uzavird a rovnicf

y=—oaz (8)
uréena jest, protind kuzelosecku (2) v bodé, jehoZ sourad-
~ nice jsou

2F«
% == 3BatCad ©)
_ 2Ea?
Y2 = T A_9Ba+Ca®

Rovnice piimky, spojujici body (4) a (9), bude, jako prvé

—y, =DV g,
n—% xl_x2( 1)

7 niz jde pro =0 neb prisek s osou =

pomoci vzorcit (4) a (9) sestrojime vSak snadno

1 1 __ 2B

v B
coZ dosazeno byvsi do piedeslé rovnice, vede ku vzorci

£ = E
=g

z ¢ehoz patrno, Ze i prisek této pimky (2y,9,), (%,,¥,) nezi-
visi na hodnotd «. Za tou piic¢inou plati o téchto pifmkdch
poucka :

Primky, prochdzejici pevnyjm bodem kuZelosecky a wuzavi-
rajict stejné hly s normdlou, protinaji ji v bodech, jejiché
" primka spojujict probihd pevnym bodem, nalézajicim se na tetné
kuselosecky.

Splynou-li obé k norméle stejné naklonéné pifmky s nor-
mélou samotnou, stane se pifmka spojujici body (z),9,), (Z3,Ys)
tetnou kuzelosetky v priseéiku s normdlou, z ¢ehoZ plyne, Ze
pevny bod, jims pFimka tato prochdsi, jest polem normdly vzhle
dem ke kuZelosedce. :
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Obé tuto dokdzané poucky daji se i takto vysloviti:

Otddi-li se proménlivy pravoihly o pevné kuselosedce ve-
psany trojihelnik kolem pevného vrchole whlu pravého, probihd
pFepona pevnym bodem leficim na normdle, ve vrcholi tomto ke
kuzeloseéee sestrojené.

Méni-li se kudelosedce vepsany trojihelnik stdlého wvrchole
tak, Ze vhel v tomto vrcholi védy jest mormdlow jeji roepilen,
probihd strana pevnému vrcholi protilehld védy polem normdly
sestrojené ke kudelosecce v tomto pevném vrchols. )

Jednoduché §kolni aparaty.*)

(Popisuje dr. Newmann.)

1. Hutnomér dra. K. Kaliny sestivd ze sklenéné nddobky
priméru as 1'5—2cm. a vysky asi 10—12cm. Nadoba ta je kali-
brovand obr.51.; obsahuje-li ¢dst mn 40 grami vody destilované,
rozdéli se v 40 stejnych a mozZno-li, rozdéli se kazdy stupen
jesté v mensi casti.

Rozdéleni samo nemusf byti na skle, nybrZ na prouzku
mosazném v podstavei upevnéném. Na ném se nalézd téZ po-
souvatelny kruh s vlasovym kruhem, by bylo mozno vZdy presné
udat povrch vody (obr. 51. vv).

Hutnomér ten se zaklddd na myslence, urciti bezprostfedné

" mnozZstvi vytlatené télesem vody, ponévadz zde kazdy dflec
_pifsluéf zndmé vaze vody. Je-li vdha télesa samého zndma (a
tu lze kaZdou obycejnou vdhou uréit), vypocte se pak snadno
hledand hutnost télesa. V&Zi{-li na pf. 15 gramd a vytlaéi-li
ponofenim do hutnoméru vodu o 4.5 stupnii, bude hutnost té-
lesa toho 15:4'5 —=3'55.

Vzlinavost na sténé neskodi, ponévadz vidy vyduty kraj
pti stoupani téZ o tolikéz vystoupi. Vyhodu mé pifstroj tu, Ze
nenf potiebi hutnomérné (hydrostat.) vahy k uréovdn{ hutnosti
pevnych téles; a ponévadZz se mohou vétsf kusy téles k vySe-

*) Clének tento jest pokracovédnim popisdi, jez byly uvefejnény v zpra-
vach jednoty ceskych matehmatikd a sice vI. pag. 73., v II. pag. 61.,
v III. pag. 72.
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tfovan{ voliti, mo7nd i chybu s kaZdym méfenfm nevyhnutelng
spojenou co nejvice zmensiti. Pro méné dotované kabinety bude
piistroj ten zajisté vitany — a i jinde pro princip sviij zajisté
se zalibi.

_ 2. Pristroj pro lom a odraz svétla bez upotrebent svétla shu-
neéniho, obr. 52. Oblouk abd je sklenény as 2“ vysokj a jena
svém obvodu v 180° rozdélen. Dno a strana abe as 25 vy-
sokd jsou plechové, u ¢ je skulina §irif ne# u obycejnych toho
druhu pifstrojii pro lom a je pokryta silnéjsi deskou. Pod ¢ je
pripevnéna otacivd rutka em, na jejimz konci je nastréena svi-
tilna hranolovd em, v niZ u » je svicka nabodnutd; u e jsou
dva rovnobéiné prouzky, mezi nimiz prochdzi svétlo svicky,
¢imZ povstdva skoro rovnobézny paprsek. Kominek je toliko
stranou zadni otevien, by zddné svétlo ze svitilny nevychdzelo.
Piistrojek stoji na tfech nohdch a rutka (alhidada) se d4 pfehnout
pres nozicku u &, neb se odSroubuje a pfendd za acbh a znova
priSroubuje. Do nddoby se naleje pro lom i pro odraz voda a
na -Ctvrtinu oblouku ad se di dovniti pruh papiru, ktery ve
vodé se namociv na sklo piilne, jet tim spiisobem i ze zdalky
vidét, kam paprsek odchyleny na oblouku dopada.

Pro odraz svétla se zastréi u ¢ dovniti nddoby zrcidko
malé vzadu lakované a svitilnou se toc¢i kolem boduc. To md
prednost pred obycejnym piistrojem pro odraz, kde se zrcadlem
¢ to¢i a paprsek dopadajici polohu neméni. Zde vidéti, jak se
paprsky blizi neb vzdaluji — paprsek dopadajici méni sviij smér,
zreddko stoji a to vyhovuje vice vykladu ucebnich knih.

Pro lom, jak se jiz uvedlo, pfendd se svitilna na drubou
stranu a ponévadZ je skulina u c §irsf, lze v mnohem SikméjSfm
sméru odchyleny (lomeny) paprsek obdrZet; kdeZto pii obycej-
nych podobnych pristrojich od d sotva 30° dopad4 svétla, umych
az na 60°% 70° od d poditaje a tu pravé pii Sikméjsim dopadu
tim vice se paprsky rozchdzeji. Proto Ze je rucka cm pohyh-
livd, lze rozstup ten ukdzati, aniZ by se nddobou hnulo. Co
Skolni piistroj mé tu vyhodu, Ze lze obratiti oblouk adb proti
z4km a Ze to vSichni najednou vidi, postavi-li se p¥istroj trochu
vjSe, coZ jest pfi upotiebeni heliostatu nemoZné. Ze zde dva
piistroje v jeden shrnuty a tudiZ vyhoda zvySena, netieba téZ
uvadéti.
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3. Fonautogrammy pistal 1ze obdrzet, jak J. Hervert uka-
zal, *) velmi jednoduchym piistrojem. Jak zndmo obdrii sc od
pistal kmitopis toliko paraboloidem Scottovym; avSak upevniti
#tétinku na blané a napnouti ji tak, aby S§tétinka kmitala ve
sméru osy kmitopisce (fonautografu), je prace tak zdlouhava,
Ze se nesnadno da pokus ten pro Skolni pfedndSku pripraviti.
Kmitopis pi§tal, zvlasté ale objektivni ukdzani zdchvéjd dvou
pistal je ale pro theorii harmonie tak dilezité, Ze je Zadoucno,
aby se ve $kole pokus tento provedl. Toho se snadno dosdihne
malou dievenou dutou krychli z dvou protivnych stran otevie-
nou; na jedné strané se zasadi pryZova trubka vedouci k otvoru
ve sténé pistaly udélanému, na druhém konci napnuta bldnka
a na té zahnuty prouzek papiru, obraz 53. abc; kmitajici blinka
zvedd periodicky prouZek. Prilepi-li se na prouzek S§tétinka,
bude tato v Sikmém sméru pii zveddni prouzku kmitat. Upevni-li
se krychle v stojanu tak, aby smér s§té€tinky kmitajici byl rovno-
bézny s osou valce, lze obdrzeti, zni-li pistala, kiivky prislusné
jako Scottovym paraboloidem a pokus ten nevyzZaduje dlouhé
piipravy. Jind vyhoda je ta, Ze wGZeme obdrzeti kiivky od
rozlicnych mist v piStaldch. Timto piistrojkem a mjm za¥{zenim
kmitopiSce pro struny umoZnéno i kabinetim méné bohatym
zaopatfiti si pristroje k vibrografii strun a pistal; nebot takto
upravené stoji sotva pétinu ceny Konigova kmitopisce s parabo-
loidem (stojit pres 200 zl.).

4. Sklenéné modely Ccerpadel (pump) a st¥ikacky hasici
hotovi se nyni v dosti vhodné upravé. Skoro vSecky dosavadni
modely majf tu vadu, Ze nejpodstatnéjsi édsti jejich, totiz umi-
sténi zamycek, neni vidéti; u modeld sklenénych jsou tyto zastou-
peny sklenénymi konickymi niddobkami, v nichZ je as do polovic
rtuti obr. 5b4. Zvlasté model stiikacky hasici se priihlednosti
i levnosti odporucuje. Stoji sotva pétinu modeld podobnych
a kond tytéz sluzby.

*) Ttet{ zprava jednoty ¢é. mathem. str. 52. v pojednan{: ,,Zvlastnf tvary
plamenové u znéjicich pistal®.
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